



## 人物简介

范霖,1990年出生,辽宁沈阳人。东南大学生物医学工程博一学生,近日以最高票数当选东南大学“最美女博士”。目前已有SCI文章两篇,发明专利1项。平日里喜欢捏泥塑、写段子。

# 东大最美女博士 其实是个段子手

1万多人投票,她以2478票当选  
不仅是学霸还多才多艺

谁说女博士就蓬头垢面、不食人间烟火?昨天,东南大学“最美女博士”评选结果揭晓。生物科学与医学工程学院2014级博士研究生范霖以最高票数2478票当选。做起研究来,她一头扎进实验室里研究恶性肿瘤的切片成像,在论文答辩前两周开始写的论文就摘得江苏省优秀毕业设计,还在SCI上发表了两篇论文,申请发明专利一项。大学期间,她是最佳辩手,主持过大小十几场晚会,拉赞助、参加挑战杯,给江西希望小学捐献物资。看起来无所不能的“千手观音”,其实还是个心思细腻段子手,她笔下的舍友“豆爷”,幽默、人见人爱,被她捧成朋友圈中的网红。

现代快报记者 金凤



东大女博士范霖

## 高分考入东大,研究肿瘤细胞成像

历时一个多月的东南大学“最美女博士”评选昨天落下帷幕,经过12891人次的投票选举,生物科学与医学工程学院2014级博士研究生范霖,以最高人气荣获一等奖。

新晋“女神”是一个沈阳软妹子,高考时以高出当地本一线110分的成绩考入东大生物医学工程专业七年制本硕连读。从此,她就跟恶性肿瘤较上了劲。说简单些,就是为切除出体外的恶性

淋巴瘤做细胞或组织切片,然后用纳米材料成像。“纳米材料可以发光,根据需求,在不同的显微镜下可以看到不同的图片。”范霖说,这个研究成果相比传统技术,成像效果更好,成本也更低。用纳米级的金颗粒做催化显色剂检测肿瘤样本还被她申请了发明专利。

去年升为博士后,范霖又悄悄转了专业方向,开始研究用纳米技术做成生物芯片,进行癌症

的体外检测。而转专业的原因很简单,小姑娘不忍心用小老鼠做实验。但这并不影响她的学术成果,前不久,范霖投的两篇论文还被刊载在SCI期刊上。

“近年来癌症发病率逐年飙升,给患者和家属带来难以忍受的痛苦,这项技术能得到更精准检测结果,对治疗有很重要的意义。而且操作方便,成本又低,可以在社区医院做日常普查。”范霖说。



范霖的泥塑作品 本人供图

## 主持过十多场晚会,还热心公益

听说以最高票数当选“最美女博士”,范霖嘿嘿一笑,“有些小惊喜”。不过,对于拿奖拿到手软的她来说,这也在意料之中。截至目前,她曾荣获国家奖学金、江苏省挑战杯比赛铜奖、江苏省本科优秀毕业生。“可能是朋友比较多,大家都愿意帮我吧。”

范霖多才多艺,新年舞会中,她一边主持一边翩翩起舞;开学典礼上,她气场十足,口才出众;辩论赛中,她还能口若悬河地跟同学辩论“工科男是否应该娶工科女”,并摘得最佳辩手。

东大电气工程学院2015届毕业生杨凯,与范霖相识于研一。

“我们一起参加过江苏省的挑战杯比赛,当时她是队长,研究项目是生物试剂研发,我学的东西和项目不太搭界,她很耐心地告诉我该怎么做,精力很旺盛。”杨凯记得,那时的范霖,天天背着电脑,休息的时候来了灵感,便随手记录在电脑上,效率极高。

作为校研究生会副主席、东大金牌主持,范霖经常要策划各种活动,去年筹备学院的新年舞会时,她只有5000元的预算。范霖脑洞大开,去其他学院拉赞助。“哪个学院有晚会,就去看,然后跟主席套近乎,请他们来我们学院演节目。”

身兼数职的范霖,还是个热心肠。大四时,她想为自己的大学生活留个纪念,便在校园里众筹了近400公斤物资,捐赠给江西九江共青城的希望小学。但因为突发变故,物资滞留在火车站,而学校距离车站又远,无人问津了。

无助的范霖到网上查找媒体和当地有关部门电话,但均联系不上。后来,她在网上找到当地一个校长,这个校长曾经作为典型人物被报道过,巧合的是,网上还有校长的联系方式,范霖直接向这位校长求助,幸运的是,该校长同意帮忙。最终,物资顺利送到学校。

## 会捏泥塑,也会作词作曲

“死党”姜豆豆从本科时跟范霖就是同学,大三至今一直是室友。范霖酝酿毕业设计的一波三折,让她直呼不可思议。

“那时我们要做毕业设计,但研究难度很大,毕业答辩前两周,她还没有开始写,心里很着急,千头万绪,结果一边打着游戏发泄焦虑,一边哭。后来调整好了心情,一口气写完,答辩了三次,还被评为省优秀毕业论文。”

高效率的平衡高手,也不乏浪漫情怀。“朋友过生日,她从来

不会从地摊上买东西送人。她会做彩陶,就从网上买来原料,捏一些小泥塑送给朋友,让人觉得很用心。”姜豆豆经常看到范霖在桌上摆些小泥人捏来捏去。

范霖喜欢泥塑,源于小时候的爱好。“小时候爸爸妈妈很忙,妈妈是大学教授,爸爸经商,他们顾不上管我,就给我一块橡皮泥自己捏着玩,慢慢地,就喜欢上了。”范霖捏的泥塑一般是卡通人物,而且有点像情景剧,透着浓浓的童心,例如两只老鼠偷油吃,小

熊烤鱼,两只蜗牛在树叶下躲雨。“这可能是因为小时候喜欢看童话吧。”

范霖小时候还学过钢琴,没事的时候,小姑娘也会编个小曲,写歌词自得其乐。在《我们的童话》中,范霖写下自己憧憬的爱情,而如今,这已经变成了现实:“不知从什么时候,一直有一个冲动,想在你怀里,看流星划破天空;不知从什么时候,只有在我的梦中,再和你一起守候夜色朦胧……”

## 诙谐段子手,把舍友捧成“网红”

性格豪爽的室友姜豆豆,被范霖戏称为系里的“男神”,也是她微信朋友圈里的网络红人“豆爷”,把“豆爷”写红了的同时,范霖也成了朋友圈里的知名段子手。

段子大多来自范霖与“豆爷”的精辟对答。例如有一次,范霖和“豆爷”收拾房间,给屋里喷了杀虫剂,结果催生了一段趣事。

“我和豆爷奔逃到门口,我停

了下来,仔细闻了闻,跟豆爷说:‘这杀虫剂还挺香的呢,你闻闻’,豆爷呆愣一秒,一把捂住我脸拽着我继续跑:‘蚊子死之前也是这么想的!’”

## 对话

### 女博士不是“第三种人”

现代快报:大家常常把“女博士”看成是男人、女人之外的第三种人,你怎么看?

范霖:这是大家对不了解的群体的一个误解吧。对于女孩来说,留校任教是很好的职业,而想当大学老师就必须有博士研究生学历,这只是职业规划中的一个过程而已。还有很多人读博是因为确实对某个学科很感兴趣又非常有天赋,那么深入地去研究这个学科,把自己擅长的喜欢的事作为一生的事业,这不是一件很棒的事吗?就跟喜欢做菜的人去当厨师,能歌善舞会演戏的人去当演员并没有什么区别。

现代快报:姑娘学术做得好,社团活动风生水起,爱情也丰收了,你是如何平衡生活的?

范霖:学习是我的主业,但有些事,只有一次机会,我都会去抓。例如研一如果不进研究生会的话,可能以后就不会有机会了。至于平衡,我会见缝插针地分配好时间。有人觉得做社团影响学习,但在在我看来恰恰相反。越是时间紧张,越是千头万绪,越会潜力大开。

### 大学生活几乎没有遗憾

现代快报:将来想做什么工作?

范霖:本来想做老师,但大四毕业时发现人生会遇到各种惊喜,所以读了硕士后,不再过早规划。抓住当时当地的机会,可能会有更好的生活。

现代快报:截至目前,你的大学生活有遗憾么?

范霖:遗憾几乎没有。

现代快报:大学期间的最大收获是什么?

范霖:结识了很多朋友。不管遇到好事还是坏事,他们都给我很大支持。周围都是很优秀的人,他们给了我很多正面的东西,并时刻提醒我保持优秀。他们给了我正面的思维和生活方式。